

Reservados todos los derechos de reproducción de esta obra...
Anuncios: Desde las 10 de la mañana hasta las 12 de la tarde.

Teléfono 2.º 22. Oficinas: Consueledas, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

Table with subscription rates: España, Extranjero (Unión Postal), Número suelto, Ed. atrasado.

COLABORACION

Del rescoldo de mis recuerdos

Un diario nuevo

En el segundo piso de una casa situada en el Paseo de la Alhambra, cuyo principal ocupa «La Correspondencia Militar», donde en los tiempos de Casola tocó muchas veces General Fernández Arias, al que he visto arrastrando sus desengaños por la Avenida de Mayo bonaerense...

En una de ellas iba perfilando con la paciencia y el arte de un orfebre artículos Luis Bello que le decía a Ricardo Burguete, entonces comandante. «Soy más valiente que usted. Con decirle que he vivido en Madrid dos años con tres de familia y quince duros al mes por toda familia»

Alejandro Pérez Luján, al que su novela la «Casa de la Toya» no había aun hecho famoso, paseaba su figura arrogante y su sordera por los «salones» del novel homo espiritual. Bernardo Candamo, se sentía dichoso al haber saltado de las austeridades de la «cacharrería» del Ateneo a una tribuna desde donde lanzaría los dardos de la crítica enderezando entuertos en la «farandula» y en los faranduleros.

Serrano, con su cara de burgués desposado con la buena vida, iba preparando las cosas de la Torería. Julio Camba fulminaba ironías que andando los años había de cobrar a tanto la línea. Francisco Arderius, hijo del célebre «bufo» del mismo nombre y apellido, distraía sus ocios de oficial de la Armada, lisiado en nuestras tristes andanzas coloniales, recogiendo y apostillando datos para demostrar que España podía ser nuevamente grande o poderosa en el mar como lo fue en Lepanto. El último en llegar solía ser Manolo Bueno que daba su nota de dandynismo don juanesco, olvidando que en sus comienzos había sido «in partibus...» «barrendero de la villa».

Con estos elementos comenzó a publicarse «El Mundo» que perdura y quizá perdure muchos años.

Las exigencias de la información moderna que hace a los reporters tan andariegos como la Santa Doctora Teresa de Jesús, nos desgrejó del segundo piso de la casa del Pasaje de la Alhambra, donde un camarero benévolo apuntaba las medias y los cafés con leche que constituían la nutrición de nuestros cerebros. Me tocó en suerte ir a Cataluña primero y después a Salamanca, donde llegué en un triste y nevoso amanecer, y a las pocas horas, cuando aun no había logrado entrar en calor, me despertaba don Miguel Unamuno para decirme mientras agitaba en su mano a modo de bandera un telegrama: «Tiene usted que salir en el sud-espés para Lisboa, Acaban de asesinar al Rey Luis y al heredero. La ciudad del Tajo arde por los cuatro costados».

A las pocas horas pasaba la frontera por Fuente Oñora. A las doce de noche me apeaba en Lisboa. Las piezas de artillería enfilaban la hermosa Avenida de la Libertad y las dos calles paralelas que conducen a la Plaza del Rocio.

Pelotones de la Guardia municipal montada producían al chocar «las cascadas de sus caballos con los guijarros del arroyo sonidos siniestros. En el extremo de las lanzas flameaba la bandera lusa.

Santiago Mataix «alma mater» de aquel movimiento periodístico ha muerto. La amistad que de por vida nos uniera pide a mi pluma una apostilla.

Era Mataix pequeño de estatura, ancho de hombros y recio de cuerpo. Tenía la cara redonda, congestionada y le llevaría rala le daba aspecto de huertano de la ribera del Júcar. Por debajo de la levita de corte inglés irrecogible, parecían asomarse los zarzuellos y cuando se quitaba la chistera de siete luces, se me antojaba ver el pafuelo de yerbas graciosamente atado a la cabeza. Era de «Alecant dels homes» de Alcoy que fué en 1873 Estado independiente.

Con un título para abogar y un retrato con toga y birrete que le había hecho en Valencia un fotógrafo de la Plaza de la Reina vino a Madrid, y

como don José Canalejas, a pesar de ser gallego, representaba en Cortes la ciudad industrial de que era hijo Mataix, le abrió los brazos con cariño y le llevó a su bufete. «Don José» era muy efusivo por fuera aunque otra le que dara dentro. Don Juan Valenzuela tiene sobrados motivos para pensar todo lo contrario. No le tiró la abogacía, y dando una voltereta, saltó al «Heraldo de Madrid» en los buenos tiempos de los Figueras y KASABAL, con más arreos que Pizarro en el Perú.

En aquella casa cuando aun no era propia se tenía devoción por el reportismo. Mataix no tardó en figurar a la cabecera de los que cultivaban el género. Luis Morote fué más amplio, mas mayestático: Tesifonte Gallego más vacío. El único que alcanzó a pisarle los talones fué Domingo Blanco.

Cuando las cosas en Filipinas se hundían, pensó el «Heraldo» tener allí quien presenciara el desastre y envió a Santiago Mataix. Su triunfo periodístico fué ruidoso. Sin crónicas, sin desparos con la retórica, eran muy interesantes. Tenía el arte de recoger el léxico del arroyo que al pasar por su pluma se ennoblecía.

Fué el único periodista que consiguió hablar con el infortunado RIZAL en la capilla. Aquello le consagró. Su espaldarazo reporterial. Verdad que tenía gran influencia en Palacio, y que ejercía sobre el general cristiano una suave dictadura que mantuvo toda la vida en el Palacio de la calle del Sagrario, madrileña mansión de los Marqueses de Polavieja.

Regresó del Archipiélago con fama y con dinero y... fué Diputado en Cortes por «Alecant, terreta dels homes». Como legislador no alcanzó el renombre que como periodista le condujo siempre de la mano a la victoria.

En una ocasión que Polavieja era ministro le atacó muy rudamente Romero Robledo con aquella impiedad que movía su espíritu. Mataix, convencido de los apuros del general, se removía nervioso en su escaño del centro de la Cámara, y al fin pidió la palabra. Romero, sin mirarle, dijo firmemente: «Me dirijo al Príncipe y no al Apoderado».

Después el reporter de 1897 ha sido Senador y en la alta Cámara tenía al morir asiento.

De su obra queda «El Mundo». Fundar un diario con escaso numerario se dice muy pronto. Triunfar no se suele decir nunca.

«El Mundo» ha triunfado.

Quizá Mataix no estaba soberbo de cultura, pero poseía un ingenio sutil que a todo y a todos se adelantaba. Gran conocedor de los hombres, como decía Lagartijo, a cada uno le daba «su toreo». Y en ella «estaba su fuerza».

Deja muchas simpatías y ninguna enemiga.

Para que más.... Andrés CORZUELO
Mabana—Agosto—918.

DESDE MONTSERRAT

EL SEGUNDO MILENIO

La noche es tranquila y diáfana. El aire vespéral, cortante y frío como el acero. Noche de Adviento, noche de Navidad... Desde el mirador de los Apóstoles contemplo el magnífico, silencioso cosmorama. La mole estúpida de Montserrat hunde en abismos de vértigo y de sombra sus estridos cicoléops y levanta a las alturas, sobre la transparencia de la luz estelar, la silueta enorme de sus promontorios, toda la crestería de un almajaz soberbio perfilando las cumbres, coronadas de alcázares de maravilla. Desde el mirador, la oscuridad y la distancia se despeñan a lo profundo, donde el río serpentea. Brillan, dispersas y lejanas, unas luces de hogar, unos reflejos de fábrica, unos lampos de agua fugitiva en busca de los mares abiertos. Desde el cobertizo de una ignorada masía sube el canto del gallo, que proclama la noche del Señor. Las estrellas parpadean en lo alto. Diríase que tiemblan de frío y de emoción, estremecidas por las ondas del canto angélico que zumba en el espacio, y dejn un rastro de amor y de alegría en las cosas y en los espíritus. Gloria in excelsis.

Vuelvo sobre mis pasos, y una vaga resonancia de órgano filtra de los muros del monasterio, una luz tenue pasa a través de las aberturas del ábside. Voltea la campana en la torre, y su poderosa voz domina la soledad de las alturas y esplende, regia, en el augusto silencio de la gran montaña.

Los fieles empiezan a acudir al templo, envueltos en abrigos, en mantas, en capuchas. Son campesinos de los pueblos cercanos que acuden, signiendo la tradición, a celebrar aquí arriba la fiesta familiar por excelencia: labriegos, pastores, dependientes del monasterio ó de sus hospederías y servicios, gente venida de Barcelona en busca de recogimiento, viajeros, artistas, alguna dama extranjera. Pero no obstante lo abigarrado de la concurrencia, nada destruye ahora el carácter primitivo de la celebración. Ninguna disonancia, ninguna nota mundana ó cosmopolita amortigua el encanto de rusticidad y arcaísmo que nos trajo a las cumbres del monte santo de Cataluña. Al arribo de las fachadas, bajo los soportales del atrio, descansan los viejos carros lugareños, descargados del peso de las vitauallas, de la volatería, del carbón, de los cuervos de olorosa fruta que transportaron. Arde la cocina común en los aposentos populares; y sus largas mesas en el abovedado corredor, y sus negras marmitas, y sus trébedes requeimados, conservan un aire medieval, de romería y sencillez, que nos hacen olvidar por completo el ferrocarril de cremallera y el restaurant lujoso que tenemos a dos pasos.

La iglesia deslumbra. Va a comenzar el oficio de media noche y en el altar brilla una soberbia iluminación, mientras el coro prosigue su canto según la liturgia del día, en el orden ilustre de San Benito. Al transporte del ánimo sucede, en ese interior, una sensación de bienestar corporal. La temperatura es relativamente templada, casi agradable por comparación con la de fuera. El templo parece, por sus proporciones y por la magnificencia de su adorno, el de una gran ciudad; pero la idea de altura, de soledad, de aislamiento y sustracción del mundo, no desampara un instante al espectador que, adivina, más allá de las bóvedas y latente en torno suyo, la grandeza de la montaña, la excelencia del lugar y la inmensidad de los cielos; que se siente lejos de los hombres, lejos de la vida febril de las capitales modernas, lejos de lo transitorio, de lo contingente, de lo relativo; que se reconoce en la región de las cosas inatenuales y eternas.

Más de diez centurias de vida cristiana han visto estas cumbres, estos picos encorvados como penitentes en éxtasis. Ellos conocieron el florecer de los siglos IX y X, cuando la Virgen vistaba a los mortales ó aparecía su imagen por manera milagrosa, buscando su trono y escabel en las tragisidades de las sierras que fueron al propio tiempo núcleo de la Reconquista y corazón de las nacionalidades incipientes. En estos santuarios primitivos se amalgamaron prodigiosamente el sentido místico, el sentido de la patria, el sentido de la belleza, y los lugares que escogieron son tres veces famosos: por la historia, por la piedad y por el arte. Aquí desgranó la eternidad el rosario de sus horas, de sus días, de sus milenios. Impasibles como ahora, esos peñascos vieron transcurrir la décima centuria y desfilaron el funesto presagio del Año Mil, cuando las muchedumbres espantadas clamaban «misericordia» con la soga al cuello, cuando a la fecha de los diplomas añadía el copista esta lúgubre mención: Fine mundi appropinquante.

Otros mil años han transcurrido desde entonces y en ellos un formidable trabajo de la historia: la aparición de las nacionalidades modernas, la Reconquista, las Cruzadas, el florecer de las lenguas y literaturas romances, la civilización de Europa informada por el cristianismo, el descubrimiento del Nuevo Mundo, el renacimiento clásico, la Revolución francesa, la ciencia experimental, la gran industria, el socialismo... Vamos de cara actualmente al final del segundo milenio, al Año Dos mil. La conmoción más grande que hayan padecido los hombres acaba de terminar materialmente. La palabra «paz» ha sonado después de la guerra mayor que azoló alguna vez a nuestro planeta. De paz habla también el Evangelio de hoy; paz hominibus bene voluntatis, acaba de cantar el coro, como cantaron los coros angélicos la noche del nacimiento del Mesías y como oyeron adóntos los pastores, conducidos por ellos a la puerta de Betele. Parece que ese cántico de la Navidad debía remover ahora nuestras entrañas como un transporte de esperanza y de júbilo; y, sin embargo, suena en nuestros oídos con no sé que de fatídico y conminatorio.

Una antigua secta, la de los milenaristas, que rebrotó a últimos del siglo XVIII y en los comienzos de la pasada centuria, pretende que el Mesías, ó Jesucristo, ha de reinar mil años sobre nuestro mundo antes del juicio final y que la vida se convertirá en entonces en un verdadero paraíso de delicias terrenales. Algunos de los expositores más recientes de dicha superstición, protestantes casi todos, interpretando a su modo un pasaje de Isaías, unas palabras de Ezequiel, describen minuciosamente ese paraíso del que desaparecerán todas las tiranías y todas las fronteras y en el cual acabarán por hablar una misma lengua los hombres reconciliados, después que los pueblos del Gog y del Magog habrán intentado asolar á Europa. Los propios comentaristas, viejos de más de un siglo, se esforzaron en probar la identidad de tales pueblos con los escitas de la historia clásica, ó sea la Rusia actual. No parece ese paraíso de los «milenarios» un anticipo del de los falansterianos y comunistas, con su misma anoranza de sangre y su misma monotonía de una existencia sin estímulo, sin patrias, sin hogares, sin afectos de dulzura, sin la sencillez, profunda y biopécherora poesía del calendario.

No, amigos. Seamos «hombres del siglo presente»; vivamos para el siglo presente y no para «el siglo futuro», instigador de grandes desvarios y de inmensos crímenes en los cuales perece de desaparecer la civilización. He aquí a esa poesía ingenua del calendario cristiano. He aquí sus días de fatigosa labor, de lento sacrificio, de esfuerzo de lágrimas; pero he aquí también las fechas que destacan como una esperanza y una promesa entre estación y estación, retenidos en el suave calor de la familia, de la amistad, de las tradiciones patrias. Simplifiquemos y depuremos nuestra vida, cuanto podamos; eliminemos de ella todas las retundancias, todas las necesidades ficticias, todas las complicaciones inútiles, origen de nuestra personal desventura casi siempre y de los conflictos y tragedias en que la humanidad se despedaza; pero no veamos sin horror «el siglo futuro», el milenio futuro de todos los redentores y utopistas, porque suelen traer en germen todos los desastres y perpetuarlos indefinidamente sobre la tierra...

Me parecía entender muy claro todo esto en la voz de la campana que saludaba en la alta noche la elevación, con tañido regio que llegaba a todas las oquedades del monte; en el recogimiento de los fieles que salían de la iglesia después de la misa del gallo, hirviendo de frío y de alegría misteriosa; en el parpadeo de los astros que han alumbrado estos veinte siglos de vida cristiana; en la inmovilidad de los picachos que presenciaron el primer milenio, que verá el segundo, que continuarán impasibles su oración de anacoretas gigantescos con la capucha calada.

MIGUEL S. OLIVER
Montserrat, 26 de diciembre.
De «La Vanguardia»

PALMA

Por agresión.—Comunica la benevolencia del puesto de Ibiza haber despedido un individuo que despedido por haber sido expulsado de la Sociedad La Obrera Terrestre, de la que era Presidente, penetró en la misma agrediendo a cinco socios que había en ella produciéndoles algunas contusiones.

Curado.—Lo fué ayer en la Casa de Socorro un joven que con la correa de un volante se había manguillado la mano derecha.

Por hurto.—Han sido detenidos por la policía y denunciados al Juzgado varios muchachos presuntos autores de distintas raterías cometidas en esta ciudad.

Contra los prohibidos.—Da cuenta la guardia civil del puesto de Santa Eulalia haber denunciado al Juez Municipal de la misma a varios individuos por haberles sorprendido jugando a los prohibidos.

Análisis.—El Director de Sanidad de este Puerto puso ayer en conocimiento del Gobernador que, del análisis practicado a las harinas y otras sustancias importadas para el consumo de esta isla, resulta que todas son de buena calidad.

Recital de piano.—Organizado por el Centre Regionalista de esta ciudad tendrá lugar el próximo lunes, día de Reyes, a las 6 de la tarde, en el local del «Orfèd Mallorca», un recital de piano y canciones populares mallorquinas a cargo de la señorita Marina

TINTAS

NEGRA, AZUL NEGRA Y DE COPIAR, marcas

Pelikan, Sama, Wighy y Ville de Paris
EN TODOS LOS TAMAÑOS DE BOTELLAS Y TINTEROS
TINTA en colores para escribir.
TINTA en colores para sellos de goma.
TINTA en colores CHINA para dibujar.
TINTA azul negra para plumas estilográficas.
Frascos de Goma líquida.
Frascos de pasta blancos Papirol.

NOVEDAD.—Tubos de polvos para hacer 2 litros de tinta azul negra en agua fría marca «Obelisk», UNA PESETA.

DE VENTA: AMENGUAL Y MUNTANER

Electro Mecánica Industrial S. A.

Plaza de Eusebio Estada
ATENCIÓN
Habiendo efectuado esta Sociedad importantes compras de material eléctrico aprovechando bajas de precio, ofrece al público en general, a partir del 1.º Enero 1919:
INSTALACIONES de lámparas completas en perfecta marcha, a diez pesetas una, sea cual fuere el recorrido de la línea.
Todo gasto de acometida a cuenta de la Sociedad
Lámparas de filamento metálico de 5 a 50 bujías a 1'75 ptas., con una duración de 3 000 horas.
Usad la lámpara E. M. I. de menor consumo que existe, contrarias a las fábricas productoras de fluido.
Motores bombas para riegos.
Proyectos y presupuestos para electrificaciones de fábricas.

Fernández, profesora de la Escuela Normal de Maestras.

Para la demanda de invitaciones dirigirse al «Centre Regionalista» (Plaza A. Maura, 18) el sábado día 4 de seis a ocho de la tarde.

Velada.—Hemos sido invitados a la velada que esta noche a las nueve se celebrará en el Teatro Victoria.
Escuelas de San José.—Desde el día 7 del corriente se reanudarán las clases nocturnas en los centros de la plaza de O'livar y de la calle del Socorro 19-1.º; en este último local, desde el mismo día, funcionará una escuela diurna de nueva creación.

Sorteo.—En el que se celebró ayer en la casa Manuel Bonet con arreglo a las bases establecidas en favor de sus operarias, salieron premiados los números siguientes:
Primer premio al n.º 27, 2.º id. al n.º 209, 3.º id. al n.º 256, 4.º id. al n.º 205, 5.º id. al n.º 11, 6.º id. al n.º 272, 7.º id. al n.º 22, 8.º id. al n.º 340, 9.º id. al n.º 295, 10.º id. al n.º 30.

Lo que se hace público para conocimiento de las interesadas para que puedan pasar a recoger su respectivo premio previa presentación de su tarjeta de identidad.

Mallorca en Chile

Señor Director de LA ALMUDAINA, Palma.

Muy señor mío: Como mallorquín verdaderamente entusiasta de todo lo que a nuestra Roqueta se refiere, no puedo menos de enviarle estos ejemplares de «El Correo Español», por los que se impondrá del colosal triunfo de nuestro paisano el tenor de Opera, Juan Nadal, que es aun mayor si se tiene en cuenta que cantó una temporada de 40 funciones, con el tenor chileno Pedro Navia, por quien sus paisanos sienten verdadera admiración.

La colonia mallorquina lo festejó como se merecía obsequiándole con varios banquetes y ya se habla de los que quieren darle para la temporada de 1919, puesto que el arte de Nadal se impuso ante el público santiaguino y seguramente se contará con su valiosa cooperación para la próxima temporada.

El título «Los Mallorquines triunfan» que lleva «El Correo Español» que les remito, es un hecho halagador para la Roqueta, pues la Colonia Mallorquina de Chile tiene elementos muy prestigiosos, que han sabido colocar la industria y el comercio chileno a gran altura. Vds. habrán tenido ocasión de hablar con el opulento fa-



bricante de calzado don Antonio Ferrer Estrany, que recientemente hizo un largo viaje a los Estados Unidos (en donde dejó educándose a dos de sus hijos), pasando después una temporada en esa.

Pues, bien, el señor Ferrer tiene la mejor fábrica de calzado de Sud América y como es un entusiasta del progreso, no contento con el grado de perfeccionamiento en que la tiene, realiza un viaje de estudio a los Estados Unidos, para traer a sus talleres de Chile, los últimos adelantos de la industria de calzado.

Su fábrica, es, con justicia, el orgullo de Chile y con razón fué visitada en 1916 por el S. E. el Presidente de la República, quien felicitó al señor Ferrer por la importancia que tiene para Chile el grado de adelanto en que estaba su industria, y cuyo desarrollo la coloca en primer lugar entre las demás de la República.

Pues, bien, yo os digo que a los mallorquines corresponde en gran parte la gloria de este desarrollo, porque no es solo el señor Ferrer que puso su fábrica a extremo de ser la primera en Sud América; ahí tenéis también otro inquisente, al señor Miguel Janer que hace unos años colaboró con el señor Ferrer y hoy es el gerente de la no menos importante fábrica de calzado «The American Shoe Factory»: ahí están también los señores Pedro José y Juan Picó dueños también de dos importantes fábricas de calzado y de dos de los mejores colmados (almacenes que llaman aquí) de Santiago.

Y para que cansaros más, enumerando fábricas de calzado y de industrias. Preguntad vosotros a los señores Melis, Marqués y Benassar, que acaban de llegar a acá, procedentes de Chile, dejando aquí sus fábricas y es nombrarán a Sureda, Rosselló, Terrasa, Trnyol, a Círer y Porto, a Palau y Martínez, a Banzá, Garau, Ramis y a otros muchos mallorquines que con su honrado trabajo laboran por el engrandecimiento de Chile y colocar muy alto el nombre de España.

Y no es solo en la industria en donde triunfan nuestros paisanos. El nombre de Antonio Ribas es ya familiar en Chile: sus cuadros, que lucieron en las dos exposiciones que hicieron en Santiago, colgados están en gran parte en elegantes despachos y salones de chilenos y españoles.

Y por último, cjead los diarios chilenos de estos días que comentan el éxito de la Fiesta de la Raza, y por ellos os encontraréis que el Presidente de la primera Sociedad Española de Chile es nuestro distinguido é inteligente paisano don Pedro Picó, alma

TINTAS para escribir «WIGTY», en todas las Papelerías

JUEVES LA MENICHELLI EN EL CINE MODERNO

de la Colonia y empujo de todo español desvalido.

Y qué os dice la preciosa oración sagrada pronunciada por el ilustrado jesuita R. P. Ripoll (de distinguida familia Solerense el 12 de Octubre, con motivo del Descubrimiento de América? Ahí os lo envío para que lo saboreis y después que paseis vuestros ojos sobre estas patrióticas palabras, no habréis de extrañar que las cálidas frases del virtuoso jesuita Mallorquín entusiasmaran con su expresión, de tal modo al auditorio, que aquel día llenaba por completo la Iglesia de San Ignacio, que estallara al terminar su oración un frenético aplauso que no pudo contener, no obstante el respeto debido a la Iglesia, electrizada como estaba por el verbo del P. Ripoll, quien es la representación genuina de la Raza Ibera, cuyas glorias cantaba en aquel grandioso día.

Ya veis, pues, que con razón os decía, que los Mallorquines triunfan en Chile, toda vez que no os hablo de memoria, sino de hechos realizados y de nombres que todos conocéis.

Literatura, Arte, Industria y Comercio Mallorquines en Chile, honran esta Raza y a la Madre Patria. No extrañéis, pues, que llevando yo vuestra sangre en las venas y siendo testigo de estos ruidosos triunfos, me apresure a dároslos a conocer, según como estoy, que os alegréis de los éxitos que con vosotros celebra.—*Barmonas*

Del Ejército

Destinos.—En Infantería. Los capitanes don Francisco Pacheco Santana, del Regimiento de Luca, al de Tetuán, y don Francisco Armengol Villalonga, de la reserva de Vinaroz, al regimiento de Inca.

Se ha dispuesto que los capitanes (E. R.) don Gabriel Sastre Balaguer, de la reserva de Balaguer, y don José Boix Verge, de la de Inca, cambien entre sí de destino.

También se ha dispuesto que los alféreces (E. R.) don Julio Nonide Creus, de la caja de Mataró, y don Antonio Cuadrado Aguado, de la reserva de Palma, cambien entre sí de destino.

Retiros.—Se ha concedido el retiro para Campos al corneta de la Guardia Civil de la Comandancia de Baleares Guillermo Más Roig.

Audiencia

Vista suspendida

Por enfermedad del procesado se suspendió ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Melchor Riera, acusado del delito de injurias.

Sentencia

Por el Tribunal de Derecho se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Miguel Borrás, acusado del delito de contrabando, y por ella se condena al procesado al pago de la multa de 1.200 pesetas, debiendo sufrir en caso de insolvencia la prisión subsidiaria correspondiente a razón de 5 pesetas por día.

Señalamiento

Para el martes próximo está señalada, en esta Audiencia, la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lujá contra Gaspar Riera, acusado del delito de lesiones.

Representará el ministerio público el Abogado Fiscal señor Acuaroni. Defenderá al procesado el Abogado don José Socias.

El Obispo de Menorca a Palma

A bordo del vapor correo de Ibiza, llegará mañana domingo a esta capital de paso para Ciudadela el Ilmo. señor Dr. Juan Torres, Obispo de Menorca.

El Prelado viene restablecido de la dolencia que le ha tenido algún tiempo molestado.

El Dr. Torres saldrá el lunes próximo para Ciudadela.

Oposiciones a Notarías en Mallorca

A las cuatro y media de la tarde de ayer siguieron en esta Audiencia los ejercicios a las notarías vacantes en Palma, Manacor y Algaida.

Practicaron dichos ejercicios los opositores: don Francisco Pons y Lamo de Espinosa, que obtuvo 32 puntos; don Francisco Perelló de la Peña, 30 puntos; y don Adriano Alvarez Pazo, 30 puntos.

Esta tarde a las cuatro y media continuarán las oposiciones.

Conciertos Madriguera

Pepita Madriguera, que la semana próxima ha de dar tres conciertos en nuestro Teatro Principal, ha merecido de un cronista español de New York los siguientes, entre otros, conceptos: «Espana cuenta con otra gran artista; es casi una niña y es ya una gloria. París, Londres, Nueva York, la han consagrado como genial estrella, que desde el cielo de la música deslumbra a cuantos la admiran. Acaba de recorrer, triunfadora, las principales ciudades de los Estados Unidos, y en las páginas de las más selectas revistas de arte, sobre los comentarios a sus honrosos éxitos, asómase el retrato de la ingenua española, cuyos ojos grandes, de mirada intensa y luminosa, que la envuelve en un halo de pureza, son algo así como relámpagos de su inspiración, fogosamente romántica, pero sana y alegre, perfume de juventud...»

Llámasela encantadora, Paquita Madriguera. Aun no ha cumplido sus diez y seis años. Su alma está en su piano. Nació artista. A los tres años, según nos cuentan los que desde entonces la conocen, ya tocaba aires populares; a los cuatro, componía... El maestro Carlos Vidella, hasta cuyos oídos llegara la fama de tan precoz prodigio, negábase a escucharla, no creyendo en fenómenos. Al fin la hubo de oír, y éstas fueron sus palabras textuales: «Ahora comprendo a Mozart»

Paquita, catalana, vivía en Barcelona. A los cinco años de edad tomó tan brillante parte en su primer concurso, que, por unánime aclamación del Tribunal, obtuvo el primer premio. Dos años más tarde ingresaba en la Academia Musical del inolvidable Enrique Granados, quien no tardó en proclamarla su discípula predilecta. Hasta los once años no tocó en público: únicamente, en Madrid, ante los Reyes, de los que guarda tan gratos recuerdos como valiosísimos regalos y en algunos aristocráticos salones.

Hace tres años se presentó en Londres, en el Albert Hall, y su victoria fue decisiva. Desde Inglaterra pasó a Francia, donde dió una larga serie de conciertos, y luego a España, para que en su Patria se la conociese. Pero es

to apenas si pudo ser: la famosa Exposición Internacional de San Francisco de California atrajo a Paquita, que en una sola noche se hizo célebre. Y, como supremo homenaje, durante uno de sus conciertos dirigió la orquesta el insigne Saint-Saens...»



Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita doña Francisca Canals Benassar para el joven abogado y oficial del Banco de España don Carlos Jiménez de Laiglesia, hijos respectivamente de nuestros estimados amigos el jurista don Mariano Canals y el Director Jefe de Sucursales de dicho establecimiento de crédito don José M.ª Jiménez, Director que fué de esta Sucursal. La boda se celebrará dentro de algunos meses.

En el vapor «Bellver», llegaron ayer de Alicante e Ibiza don José Aranguera, don Carlos Díez, don Angel Pereyra, don Federico Lavilla, don Juan Torres y señora, don Juan Clapés y don Juan Cardona.

Para Barcelona salieron anoche, en el vapor «Bellver», don Angel Izquierdo, don Damián Clar, don Juan Vidal, don Antonio Morey y señora, don Luis Canals, don Alvaro Bauzá, don Fernando Bienes, don Francisco Platón, don Ramón Fortuny y don José Pujol.

También se embarcó en dicho buque el Duque de Solferino.

De Capdepera

El domingo próximo, 5 enero, a las dos y media de la tarde, unos cuantos jóvenes de buen humor se proponen representar, en la plaza de Oriente de esta villa, la leyenda «La Adoración de los Reyes Magos».

Con este fin se están haciendo preparativos, y es de esperar que, al igual que las otras veces que ha tenido lugar dicha representación en esta villa, resulte la fiesta lucida y concurrida.—C. 30 Dbr., 918.

Certamen de la Juventud Antoniana

El miércoles próximo a las cinco y media de la tarde se celebrará en el local del «Círculo de Obreros Católicos», el segundo Certamen literario de la «Juventud Antoniana».

El programa será el siguiente:

- 1.º «Cuatro palabras», por el Padre Samuel de Algaida.
- 2.º Veredicto de los trabajos premiados.
- 3.º Recitación de algunos fragmentos premiados.
- 4.º Breve discurso, por la Presidencia.
- 5.º Representación de la comedia en 3 actos «Guerra Galava» de la galería Salesiana, representada por los jóvenes antonianos señores Florit, Ballester, Luis Martorell, Barnat, Carlos, García, Forrés.
- 6.º En los entreactos el joven antoniano Jesús Rubio tocará al piano algunas piezas de su repertorio.

Crónica de Sports

Colombófilas.—Suelta en Cabrera

La sociedad «Palomos Correos Palma» ha celebrado recientemente una suelta dosde Cabrera. Fué encargado de dicha suelta don José Sendra. Las palomas fueron soltadas a las 10.50, reinando fuerte viento Este y estando el cielo encapotado.

Las primeras que llegaron fueron las siguientes:

A las 11.30 una de don Victor Donat; a las 11.30 otra de don Juan Amengual; a las 11.31 otra del mismo señor Donat, además de otras que lo fueron pocos minutos después, pertenecientes a don Miguel Benito y al propio señor Amengual, habiendo quedado adjudicados los premios primeros y tercero a palomas de don Victor Donat y el segundo a la de don Juan Amengual. Hicieron éstas el recorrido con una velocidad máxima de 1.300 metros por minuto, habiéndose registrado tan sólo dos bajas, lo que no es de extrañar si se tiene en cuenta las malas condiciones atmosféricas reinantes y el gran número de aves de rapiña que anidan en las Baleares.

Dicha sociedad colombófila que preside don Raimundo Piña, tiene en proyecto otras importantes sueltas.

Teatros Principales

Concha Catalá es una de las actrices más equilibradas que han pisado nuestras tablas. Su aparición es motivo para que la atención no ande desperdigada; fija sobre su trabajo el interés del público porque siempre está en escena; se entrega al personaje y lo vive, con talento, con una disciplina artística que encanta y subyuga. Ayer, día de su beneficio, se pusieron de manifiesto las simpatías con que cuenta en Palma: el teatro estaba como en día de fiesta; ocupadas casi todas las localidades del patio y llenas las galerías.

Al finalizar Madrigal la beneficiada recibió muchos aplausos y una verdadera lluvia de ramilletes.

El entremés de los Quintero Secretario de confesión, de ingenuidad baturra, entretuvo.

Luego la cantante Stella Margarita nos hizo saborear algunas de sus canciones, siendo en todas aplaudida y ovacionada en El Barbero de Sevilla.

CULTOS

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en San Miguel en honor de Nra. Sra. de la Salud: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Pablo Mir, Párroco; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Cruz en honor de Santa Gertrudis la Magua: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro; al anochecer Rosario, devoto ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión mensual del Apostolado; a las ocho y cuarto, Misa de Comunión general para los Congregados Marianos de la Sección menor; en la Misa de las once Instrucción Catequística; por la tarde a las seis, exposición del Santísimo, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón y sermón por el Rdo. P. Director del Apostolado.

En el Secorro, a las siete y media, Misa de Comunión mensual, con plática por el Rdo. P. Director, para los Socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde a las seis, el ejercicio de la Hora Santa.

En San Juan, por la tarde a las seis,

†
DON ANDRES JANER Y ROCA
Ex secretario del Ayuntamiento de Bañalbufar
FALLECIO EL DIA 29 DE DICIEMBRE ULTIMO
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
Q. D. S. G. H.

Su desconsolada esposa, hija política (ausente), nietos, hermanos, sobrinos y demás familia, aplican a sus amigos y conocidos que encomienden su alma a Dios y les ruegan asistan al turno de misas que se dirá en sufragio del alma del finado el martes próximo día 7, desde las ocho y media a las diez, en la capilla de las Almas de la parroquia Iglesia de Santa Eulalia.

No se invita particularmente.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se han dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión o rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Rosario, ejercicio en obsequio del Niño Jesús con canto de villancicos y de la Sibila, terminando con la adoración del Divino Niño.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y media Misa de Comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo y V. O. T. de Santo Domingo.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M. estación, Rosario con intermedios cantados, tres Padre nuestros a Santo Domingo, cantados también, sermón por el R. P. Fr. Gonzalo Ercia, dominico, reserva, procesión de la Virgen del Rosario e imposición de medallas del Rosario Perpetuo.

Visita a la Corte de María A Nra. Sra. de la Piedad en Santa Eulalia.

REMITIDO

Palma de Mallorca 23 de Diciembre de 1918.

Señor don Jerónimo Amengual Director de LA ALMUDAINA. Presente.

Muy señor mío: El 20 de Octubre último, falleció en esta Capital mi malogrado esposo don Pedro Busch y Bataller, que tenía contratado un seguro de vida con la importante compañía BANCO VITALICIO DE ESPAÑA, domiciliada en Barcelona. No obstante el tiempo que he debido invertir en la saca de los documentos necesarios para acreditar mi carácter de sucesora de aquel, me complazco en hacer constar que la expresada compañía con fecha de hoy, me ha hecho entrega por conducto de su Delegado en las Baleares don Luis Karakadez Fermonde, de las diez mil pesetas a que ascendía el capital asegurado.

Y estimando de justicia hacer pública la actividad del BANCO VITALICIO DE ESPAÑA en el pago de sus siniestros, he de rogar a Vd. tenga a bien insertar en su periódico esta noticia, por lo cual le anticipo las gracias su affma. y S. S.

Q. L. B. L. M.

Carmen Carbonell, Vda. de Bosch.

AVISO

El Consul de Francia, Consul interino de Bélgica en las Baleares participa a todas las personas a quienes los Alemanes han tomado documentos, dinero, valores, objetos de arte en el territorio de Bélgica invadido que se presenten en el Consulado de Francia, por la mañana para más reclamaciones. Todas las reclamaciones tendrán que ser presentadas en la legación de Bélgica a Madrid antes del 15 del mes corriente.

Sirvienta se desea de corta edad, preferible campesina. Razón «Casa Anunciadora», Palacio 8

Muchacho de 14 a 15 años, que sepa leer, se desea. Razón «Casa Anunciadora», Palacio 8

Motor a gas pobre

Se desea comprar uno de 13 a 16 caballos de fuerza, Razón Teresas, 8, Palma

CINE MODERNO

HOY A LAS CINCO Y MEDIA
ÉXITO de la hermosísima comedia cinematográfica CUARENTA MILLONES Y UNA CORONA interpretada por la bellísima artista M.ª RIA CORWING. Precioso trabajo ejecutado por elefantes amestrados.

ÉXITO del segundo episodio de la extraordinaria serie VINDICATOR

JUEVES día 9 Gran solemnidad artística LA PEQUEÑA ATO LONDRADA por la incomparable PINA MENICHELLI.

CAFE CENTRAL
SALON DE BILLARES

El dueño del Café Central Don Pedro Cerdá ampliará su salón de billares con lo más moderno. En su establecimiento se jugarán secciones de billar de carambola de fantasía. El señor Cerdá ofrece 100 pesetas al que le gane en su casa en un billar de Mauchs a los juegos siguientes: 1.º partido 250 tantos al cuadrado. 2.º 50 tantos por tres bandas y el 3.º partido a seis carambolas en esta forma la primera libre, la segunda por una banda, la tercera por dos bandas, la cuarta por tres bandas, la quinta por cuatro bandas y la sexta por cinco bandas, cualquier persona que de dichos tres juegos le gane dos, en el acto recibirá 100 pesetas. De 3 a 5 y de 4 a 11, carambolas de fantasía por el señor Cerdá.

Ahora es preciso saber EL INGLÉS

MR. JAMES WEBB
King's College London
Member Instituta Journalista, London,
Para lecciones particulares y clases.
Ofrece su casa
Calle de los Angeles, 30, Palma
Condiciones para dependientes a una tarifa reducida.

DEPENDIENTA

Que pueda pernoctar en la misma casa. Preferible que sepa leer y escribir. Se desea en el Horno de Can Damis, Plaza de la Paja, 4, Palma.

SE VENDEN

Maderas 3 por 9 y 3 por 8 Rojo de 22, 29 y 32 pals. y 35, y prescintas 3 por 2 de 15 a 30 pa.s. Puercas para ventanales de 2 ms altura por 1 m. de ancho, Rojo (Sent)

Dirigirse Posada de Luch, Plaza de la Virgen, n.º 1, Inca y en Palma J. Mir e Hijos, Almacén de Hierros y Maderas.

Electricista Sa ofrece joven de 19 años, práctico en el oficio. Para informes a Miguel Manar, Borne, 6 y 8, Palma.

TELEGRAMAS

El pleito de la Autonomía

Madrid 2 a las 24

Artículo del «Diario Universal» El órgano de la prensa del conde de Romanones con ocasión de la primera reunión que ha celebrado la Comisión extraparlamentaria que ha de entender en el proyecto de la autonomía de Cataluña se lamenta de que no formen parte de ella, otros elementos que deberían integrarla para satisfacer los anhelos del país.

Recoge el articulista una frase del señor Sánchez de Toca, diciendo que las fuerzas políticas que no se pelean en los problemas pendientes escriben su epitafio.

Añadiendo que no sabe nada del partido conservador que está entregado a una quietud que es la muerte, no responde de la unanimidad de la minoría del Senado, deduciendo de estas palabras que existen importantes elementos del partido que no es-

tán conforme con la actitud que sigue Dato, en el problema de la autonomía.

Insistimos en que el Gobierno ha cumplido con su deber y que seguirá el camino que se trazó.

Madrid 3 a las 130

Reunión de la Comisión extraparlamentaria

A las ocho menos cuarto terminó la reunión de la Comisión extraparlamentaria.

Salió el señor Llaclavert primero y dijo a los periodistas: No salgo solo, salen todos, que no somos disidentes.

Nota oficiosa de la reunión

Se nos facilitó la siguiente nota oficiosa de la reunión.

«A las cinco de la tarde se reunieron en el salón de la presidencia del Consejo el conde de Romanones y los señores Maura, Sánchez Toca, Alba, García Prieto, Rodríguez, La Cierva, Ruiz Jiménez, Alcalá Zamora, Chabaud, O. ueta y Senante. El señor Pradera escusó su asisten-

cia por teléfono diciendo que se hallaba enfermo en San Sebastián y tan pronto se restablezca concurrirá a las sesiones de la Comisión».

La comisión quedó constituida acordando que el subsecretario de la presidencia actúe de secretario de la comisión.

El presidente planteó una cuestión previa relativa a la opinión que tuvieron los presentes sobre la oportunidad del trabajo de la Comisión estando ausentes las representaciones de Cataluña y de los partidos reformista, socialista y republicano lamentando todas aquellas ausencias y respetando en todo caso acerca de tales apreciaciones de criterio, el Gobierno unánimemente consideró que siendo la finalidad de la Comisión realizar una obra de justicia puede actuar eficazmente en servicio de problema tan hondo para el interés nacional.

Después de una amplia deliberación sobre los extremos cardinales, se llegó en principio a una coincidencia y deseando la comisión activar su trabajo y facilitar la acción del Gobierno, acordó se nombre una ponencia com-

puesta de los señores Maura, Sánchez Toca, Rodríguez, Ruiz Jiménez y Alcalá Zamora que proponga el proyecto de ley a que se refiere la Real orden de 18 de diciembre que creó esta Comisión.

Esta volverá a reunirse tan pronto como formule la ponencia su dictamen».

Ministros en la Presidencia.—El Conde satisfecho

Mientras se celebraba la reunión de la comisión extraparlamentaria acudieron a la presidencia los ministros señores Salvatella, general Berenguer, Gimeno, Calbeón, Rosselló y marqués de Corina.

Dijimos los periodistas al conde de Romanones si iban a celebrar Consejo y este contestó:

Después de tres horas de trabajo no creo haya ganas de celebrar Consejo.

Habrán venido dichos señores, y es natural, a enterarse del resultado de la reunión. Ya les he informado, y se marcharon. Añadió el conde de Romanones:

Estoy muy satisfecho de la reunión, pues ha habido perfecta unanimidad. Hoy se ha dado un gran paso en este camino.

Periodistas.—Que sea enhorabuena. Conde de Romanones.—La acepto.

Después de la reunión. El espíritu patriótico de los reunidos.—Sin censura las conferencias telefónicas

Después de terminada la reunión de la Comisión de autonomía, el Conde de Romanones recibió separadamente a la mayoría de los ministros que le visitaron en su domicilio manifestando:

Vengo encantado de la reunión, por el espíritu patriótico que ha reinado en ella.

La mayoría de los reunidos coincidieron en la necesidad de atacar y resolver el problema de la autonomía de una manera decidida.

Además manifestó el Conde de Romanones a los presentes que se nombró una ponencia que se reunirá, des-

de mañana, diariamente en el domicilio del señor Maura y en cuanto termine su trabajo lo someterá al pleno de la Comisión y el día 24 reunirá las Cortes aunque solo transcurran las 24 horas entre el dictamen y la apertura de las Cortes.

Tendremos dictamen y abriré las Cortes.

No tenía opinión ante el problema de la autonomía por eso me he lanzado por el camino que entiendo el mejor que otros, pues además que haya otros.

Incluso el representante vasco señor Clavand coincidió con los presentes en punto a tratar el problema de la autonomía municipal.

Todos absolutamente se expresaron en un alto espíritu patriótico.

Preguntamos los periodistas al presidente que ocurría en Barcelona, contestando que lo de siempre: los «segadores», gritos, etc.

Por cierto que he ordenado al ministro de la Gobernación que para nada metan clavija los interventores en las conferencias telefónicas ni en la prensa; pues esos puntos suspensivos

que aparecen desian más que los sucesos verdaderos.

Cuando ocurra algo se imponga de ello el Gobierno y suspenderá bajo su responsabilidad las conferencias el tiempo que estime oportuno.

Reunión de la Ponencia.—Los trabajos que tienen hechos Maura, Ruiz Jimenez y Sánchez Toca

Mañana a las tres de la tarde se reunirá en casa del señor Maura la ponencia nombrada por la comisión extraparlamentaria.

Parece que el señor Maura tiene ya redactada la nota sobre haciendas locales y el señor Ruiz Gimenez sobre organización municipal.

También el señor Sánchez de Toca llevará a la reunión algunos antecedentes.

Se dice que se hará un proyecto de ley articulado con todo lo que se refiere a las Mancomunidades y a la autonomía y probablemente para lo que se refiera a la descentralización de los ayuntamientos.

Como los ponentes tienen muy adelantados los trabajos, la ponencia terminará seguramente su cometido en dos sesiones e inmediatamente entregará el proyecto a la Comisión para discutirlo.

En la reunión de hoy se hicieron algunas observaciones, que la ponencia tendrá en cuenta, respecto a la situación de algunas provincias, especialmente las Vascongadas.

constan en el Mensaje que fué entregado por la Representación Catalana al Gobierno.

Anuncian, además, que enviarán delegados para la Asamblea de Ayuntamientos de Cataluña que ha de tener lugar el 26 del actual.

El señor Puig y Cadafalch ha prevenido a los Ayuntamientos que solo pueden delegar su representación en un concejal o en el Secretario de la Corporación, pero por ningún concepto en otra persona ajena al Municipio.

A todos los delegados se les exigirá la credencial que les acredite de tales.

Dado el gran número de delegados que ofrecen venir ha tenido que renunciarse al proyecto de celebrar la Asamblea Municipal en el Salón de San Jorge de la Diputación o en el Salón del Consejo de Ciento del Ayuntamiento.

En la actualidad se está gestionando la cesión del Salón de la Lonja, del Palau de la Música Catalana o del Palacio Municipal de Bellas Artes.

Miñin lerrouxista en el Bosque

El miñin anunciado por el señor Lerroux, en el que éste explicará su actitud, respecto a la cuestión de la autonomía, se celebrará en el Teatro del Bosque.

La paz

Telegramas de Madrid Madrid 2 a las 24

Programa naval americano

Washington.—El ministro de Marina americano ha expuesto el programa naval que consiste en la construcción de diez buques de guerra, seis cruceros de batalla, ocho de guerra, seis de batalla y 10 cruceros exploradores.

Madrid 3 a las 5

Llamamiento de cinco quintas

Nauen.—Los japoneses el 20 de diciembre decretaron el llamamiento de cinco quintas.

Saludo de obreros marítimos españoles

Nauen.—La asociación de obreros marítimos españoles ha enviado un saludo al órgano social democrata expresando su deseo de que la flota alemana se utilice para las antiguas en bien de Alemania.

Una protesta

La comisión alemana del armisticio ha entregado una protesta por el internamiento de alemanes en un fuerte.

Envío de materias a Alemania

Carnarvon.—Los aliados nombrarán un comisario que ordene el envío de materias, a través del Rin, al interior de Alemania.

Madrid 3 a las 17

Publicistas y corresponsales a los que no se concede pasaporte

Noticias oficiales del Ministerio de Estado dicen que los representantes de Francia en Suiza, Holanda, Italia y Dinamarca han recibido instrucciones para que se nieguen a visar los pasaportes a los publicistas y corresponsales, procedentes de los países enemigos.

En Francia no se despacharán pasaportes de esta clase para dichas naciones.

El licenciamiento inglés

Londres.—Informes oficiales dicen que han sido licenciados 775 000 hombres de los diez millones de ingleses que estaban empleados durante el estado de guerra.

Esta cifra comprende 290 900 obreros de las fábricas de municiones, 115 000 prisioneros de guerra y 270 mil soldados.

10.000 desmovilizados diarios

Paris.—El generalísimo Mariscal Foch ha manifestado que durante el mes de Enero podrá desmovilizarse, como máximo, diez mil hombres diarios.

Los preliminares de la paz

Paris.—El jefe del Gobierno M. Clemenceau ha manifestado que los preliminares de la Paz se celebrará en el Ministerio de Negocios Extranjeros.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 3 a las 23

La situación de los bolcheviques

Londres.—Un radiograma ruso dice que la situación de las fuerzas bolcheviques es favorable en el norte, especialmente en la región de Arkangel.

En la frontera de Siberia debieron ceder terreno, pues la población de Siberia en su totalidad apoya al gobierno siberiano.

Las elecciones en las provincias renanas

Paris.—«Le Matin» dice que los gobiernos aliados han dado toda clase de facilidades a las provincias renanas que ocupan las tropas aliadas, para que puedan ejercer el derecho electoral en las elecciones decretadas por el gobierno alemán.

Los jefes militares tienen orden de no intervenir sino para evitar disturbios.

Se ha concedido a la prensa, libertad completa para tratar los asuntos políticos y las elecciones.

Las conferencias de la paz

Londres.—Se dan varias fechas para el comienzo de las conferencias de la paz.

La más generalizada es la del 14 del próximo Febrero.

Los periódicos dicen, que las conferencias habidas entre los estadistas de la «Entente» abreviarán muchísimo el tiempo de las conferencias de la paz.

El parlamento inglés

El día cuatro tendrá lugar la apertura del Parlamento inglés.

Los polacos, camino de Berlin

Copenhague.—Sábese por noticias de Dantreig que los consejos de soldados y obreros de Berlin tuvieron noticia de que 30.000 polacos avanzan en territorio alemán, camino de Berlin y que han ocupado varias poblaciones, mientras que las tropas alemanas se repliegan.

El consejo de obreros y soldados acordó tomar disposiciones para rechazar la invasión, habiendo ordenado que cinco divisiones marchen contra los polacos.

El consejo de soldados de Cassel contra el bolchevismo

Berna.—El consejo de soldados de Cassel, habiendo tenido noticias de que los marinos de ideas bolcheviques, preparaban un ataque contra el cuartel general instalado en aquella ciudad, dictó órdenes severas para impedirlo, habiéndose practicado numerosas detenciones.

Beatty almirante

Londres.—El vicealmirante Sir Beatty, jefe de la armada inglesa, ha sido ascendido a almirante.

Los chinos serán reparados

Paris.—El Gobierno ha ordenado que sean reparados los chinos que vinieron a Francia con objeto de acudir a los obreros que habían sido llamados al frente de batalla.

Wilson en Roma

Paris.—Comunican de Roma que llegó a aquella capital el Presidente Wilson, siendo recibido con gran entusiasmo.

Wilson regresará mañana a esta capital.

Cotizaciones

Madrid 3 a las 17

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Exterior, Amortizable 5 p, etc.

Política

Madrid 2 a las 24

Palabras de un caracterizado conservador

Un caracterizado conservador, hablando de la supuesta descomposición del partido, ha dicho: «Tenemos confianza absoluta en nuestros directores; el partido conservador corresponde al momento de las actuales rebeldías y disoluciones, para dar la nota de disciplina, sin ambiciones.»

Madrid 3 a las 5

Nombramiento de Gobernadores

Hemos preguntado al Conde de Romanones sobre el nombramiento de Gobernadores civiles y nos ha contestado: No tengo tiempo para ello.

En breve se nombrarán tres o cuatro y luego otros tantos.

Madrid 3 a las 17

El Subsecretario de Hacienda

Se ha posesionado de la Subsecretaría de Hacienda el señor Cobian.

El presupuesto de Fomento

El Marques de Cortina nos manifestó que se ocupa de la confección del presupuesto de su departamento y que prepara un proyecto complementario del de créditos globales del señor Cambó para obras públicas.

Madrid 3 a las 17

A reparar averías

Lisboa.—Entró en este puerto con objeto de reparar averías, el vapor inglés «Barón Bruywick».

Procede dicho buque de Sevilla.

La cuestión de las Juntas Militares

Lisboa.—En el Consejo de Ministros el general Rosado dió cuenta de

La eminente pianista

PEPITA MADRIGUERA

en el Teatro Principal

LOS DIAS 7, 8 Y 9 DEL CORRIENTE

la misión que ha llevado a cabo en Oporto cerca de las Juntas Militares.

A parte del Consejo asistieron los comandantes de la guarnición militar.

Se cree que el conflicto se solucionará satisfactoriamente.

La pesca en aguas jurisdiccionales

Lisboa.—El Ministro de Marina, en virtud de constantes reclamaciones, dió orden a los cañoneros de que no permitan a los barcos españoles que pesquen en las aguas jurisdiccionales de Portugal, deteniendo a quienes contravengan la ley.

El robo del Banco

Lisboa.—El importe del robo perpetrado en el Banco de Portugal se eleva a 350.000 escudos.

Han sido detenidos, como complicados en el delito, tres individuos; recuperándose la mayor parte de lo robado.

Deportados a Africa

Lisboa.—Han sido deportados a Africa cuarenta individuos que fueron condenados a dicha pena.

Noticias sueltas

Madrid 2 a las 24

Protesta contra los acaparadores

Como consecuencia del precio escandaloso, que por falta de géneros, han impuesto los asentadores del Mercado de la Cebada, las verduleras ambulantes se han negado a satisfacer el sobre-precio, dirigiéndose al Ayuntamiento, para protestar.

El Alcalde recibió a una comisión de ellas ofreciendo mediar en el asunto para evitar nuevos abusos.

En el mercado de San Ildefonso también hubo un conato de motín. Se produjo inmensa confitería, pero por la tarde se restableció la tranquilidad.

El Ministro de Marina, enfermo

El Ministro de Marina, Almirante Chacón, se halla ligeramente indispuerto.

Dividendo del Banco de España

El Consejo extraordinario del Banco de España se ha reunido, acordando destinar dos millones para aumento del fondo de reserva, que se fijará en 20 millones y distribuir 55 pesetas de dividendo por acción.

La Hacienda pública percibirá el 16'50 por ciento sobre las utilidades, el 5'50 sobre el dividendo de las acciones y el 3'30 sobre el interés de los Bonos.

El total del dividendo anual asciende a 105 pesetas, contra 100 a que ascendió el del año último.

Madrid 3 a las 17

«La Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica los Reales decretos siguientes:

Uno autorizando que se admita el estampillado durante el mes actual, previo el pago del impuesto los valores extranjeros.

Otro creando una Comisión consultiva para la regularización del abasto del trigo, harinas y pan.

Otro disponiendo que el Sindicato Harinero no podrá adquirir el trigo a un precio mayor de 48 pesetas los cien Kilogramos.

Otro ampliando los créditos del presupuesto de gastos de nuestras posesiones en el Africa occidental.

Despachando con el Rey.—Audiencias

Hoy despacharon con el Monarca el Conde de Romanones y los Ministros señores Salvatella, Marqués de Cerna y Argente.

Este puso a la firma de Monarca el Real decreto reorganizando el Ministerio de Abastos.

Luego el Monarca recibió en audiencia a distintas personalidades.

Exposición de protesta

Una Comisión formada de distintos miembros de los Consejos de las Compañías ferroviarias, en las que figuraban los señores Rodríguez Sampedro, Bugallal y Alvarado, visitaron al Conde de Romanones y le entregaron una exposición, protestando de la forma en que está redactado el Real decreto autorizando la elevación de las tarifas ferroviarias pues crea a las compañías una situación difícil.

El Conde les dió que el Gobierno estudiará el asunto en el próximo consejo.

RUBINAT-LORACH. Dosis PURGANTE 1/2 vaso agua.—LAXANTE, 1/4 vaso a aumentar ligeramente, según temperamentos. Administración: Balmes, numero 22, BARCELONA. Depositario en Baleares: ANDRES F. COSTA, Joveianos, 10, PALMA

SE VENDEN. Poleas diferenciales, Gatos de varios sistemas, Torno cilindrico, Chigres, Máquina de taladrar, Cizalla punzonadora, Yunque, Tornillos, Clavos, Fuelles (Manchas), Motores eléctrico A. E. G. de 40 HP. y de benzina, Cadenas, Guardacabos, Ganchos, Puntas y Clavos galvanizados, Estachas, Calabrotes, Botes y Lanchas, Gran cantidad de herramienta de fragua, Palas, Picos, Rastrillas, Espuertas de mimbre, Carretillas, etc., etc. Razón: Calle Mesquida, 9, principal. De 10 a 1 y de 3 a 5.

Fábrica de Chocolates. Viuda de Mateo Vidal. SINDICATO, 79 PALMA TELEFONO 298. CAFES * AZUCARES * CANELAS * BARQUILLOS * TURRONES * DULCES. GENEROS EXTRAS

El médico Don Jaime Munar. SE ENCARGARA DE SU CONSULTORIO (MIÑONAS NUM. 11) - EL MARTES PRÓXIMO DIA 7 DEL CORRIENTE -

Moscatel y vino rancio. VINOS DE 14 AÑOS—ESPECIALES PARA POSTRES. A granel a 1'60 litro.—Embotellado a 1'60 botella. Expléndido y variado surtido en CHAMPAGNES, SIDRAS, COGNACS, RONS, LICORES, VINOS GENEROSOS embottellados y a granel todo de legítima procedencia y a precios sumamente moderados. EXQUISITOS CAFES TOSTADOS, sabrosas Almondras, pasas, barquillos de limón, ricas aceitunas rellenas, langostines, anchoas, sardinas, salmón, atún, variantes, etc., etc. No olvidar... los ricos vinos de mesa TINTO, CLARETE Y BLANCO (Marca Castell del Bosch) A ptas. 0'60 botella (sin envase). Por docenas precio especial A GBANEL A 0'55 LITRO. ANTIGUA CASA LLOFRIU Servicio a domicilio TELEFONO 121

FABRICA DE ALCOHOLES EN PONT D'INCA. Alcohol neutro de 95 grados, desnaturalizado con metileno y gasolina, a Ptas. 1'60 el litro. Para pedidos calle Palacio, 37 y 39, Palma.

tal, dirigiéndose inmediatamente al Claustro de los Jerónimos, para contemplar el cadáver de Paes. Pidió autorización para abrir el feretro y besarle la mano, y como no se accediera a ello, sacó la espada rompiendo el cristal para satisfacer su deseo.

Felicitaciones a Polcaré. Paris.—Con motivo de año nuevo el presidente de la República M. Poincaré ha recibido felicitaciones de los Reyes de Suecia, Noruega y Persia. CORRESPONSAL

Noticias de Barcelona. Barcelona 3 a las 22. La huelga de carpinteros solucionada. Ha quedado solucionada la huelga de carpinteros, habiendo aceptado los patronos las bases presentadas por los obreros. El martes se reanuda el trabajo.

La huelga de tipógrafos.—Los patronos se dirigen a la Mancomunidad. La mayoría de los patronos tipógrafos telegrafaron anoche al Presidente del Gobierno lamentando la indifension en que se deja los intereses públicos.

Dirigieron también una comunicación al Presidente de la Mancomunidad pidiendo que esta entidad supla, en cuanto pueda, la gestión negativa de los Gobiernos y procure una acertada legislación social que acabe con las agitaciones reinantes.

Aparte de esto, los patronos consideran que las peticiones de los obreros, en especial lo referente a la jornada de 8 horas, obedece a una corriente general y decian que aceptan las demandas presentadas.

Probablemente el martes se reanuda el trabajo.

El aginaldo de los empleados municipales. Esta noche los empleados del Ayuntamiento han vuelto a presentarse en numerosos grupos ante la Casa de la Ciudad a reclamar la concesión del aginaldo.

La policía de a pie y de a caballo.

procuró disolver los grupos, que la lluvia acabó de dispersar. Reunida la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento ha acordado la concesión del aginaldo.

Disparos frente a un taller. Esta noche frente a un taller de funistería de la calle de Rosellón un grupo hizo varios disparos.

Se supone que fué con objeto de amedrantar a los obreros que trabajan en turno de noche contra las órdenes dadas por el Sindicato.

De Ibiza. Ibiza 3 a las 18. Disolución del Comité del partido liberal. Se ha disuelto el Comité del partido liberal.

El día 12 se celebrará una asamblea magna del partido para nombrar el directorio, en el que tendrán cabida los elementos de los pueblos rurales.

En dicha asamblea se designará también el nuevo jefe del partido.

Hablará el actual diputado a Cortes señor Román, quien recibe adhesiones a su política.

Reina entusiasmo y al mismo tiempo, expectación.

FRANCES

para aprenderlo rápidamente, Mr. Leo, profesor de Paris, lo enseña con método nuevo, muy fácil. Lecciones particulares, colectivas y a domicilio. Monjas, 11, 3.º, de 9 mañana a 5 tarde.

Se vende un tonel de roble de cabida 100 becoses, a precio reducido. Informes Palacio, 37 y 39.

Instalaciones Eléctricas Y REPARACIONES TELEFONO 295 EL AGUILA, S. Nicolás, 7

Academia SAIZ Carreras militares Pelaires, 108, 2.º

